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Szemben a Vérmező gyalogösvényével nagy­
arányú utcarendezés! munkálatok folynak a 
Lógodi- és Attila-utcák között fekvő Bugát- 
utcában. A munkálatok során —  mint ismere­
tes -— évszázados templom romjaira bukkan­
tak. Szakértőkből álló bizottság szemlélte meg 
a feltárt romokat. Ebben a bizottságban Ga- 
rády Sándor nyugalmazott miniszteri tanácsos, 
a székesfőváros régészeti intézetének kiváló ve­
zetőjén kívül részt veti A’émetlnj Károly és vi­
téz bccskeházi Becske Kálmán székesfővárosi 
tanácsnok, Lux Kálmán, a Műemlékek Orszá­
gos Bizottságának képviselője, Csányi Károly 
műegyetemi tanár, Gárdonyi Albert nyug. fő­
levéltáros és Horváth Henrik, a székesfővárosi 
múzeum főigazgatója. Az illetékes helyekről 
megnyilvánult ez a nagy érdeklődés is tanu-

— Az egész középkor, Európában mindenütt, 
így Magyarországon is, a bibliai Eliczcr, azaz 
Lázár nevéről nevezte el a leprások számára 
berendezett internáló hospitiumokat, vagyis is­
potályokat. A leprások neve „Szent Lázár sze­
gények“, vagy „Szent Lázár betegei“ voltak. 
Spanyolul és olaszul: „Lázárka“, vagyis Laza­
rillo és Lazzarone volt a nevük. A nápolyi ki­
kötői csavargó népség mai „lazzaroni“ neve 
ebből az európai nemzetközi elnevezésből szár­
mazott.

A középkori Magyarországon igen sok lep- 
rásház volt,

de ezek mindig a városoktól, illetőleg lakott 
helyektől távollevő erdők mélyén, hegyek te­
tején, folyók szigetein voltak. A középkor sem­
mit sem tudott a lepráról. Mint a budai mészá-

sitja, milyen nagy fontosságot tulajdonítalak ros c<̂ \__yalóeredeliben megmaradt
a felszínre került templomromoknak, amelyek- céhleveléről Rónay Mihály dr. székestő\áiosi 
rőj gazdasági tanácsos közlése alapján megírtam, a

céhlevél a disznók „leprájáról“ is szól. Igen 
ám. de mint ezt Rónay dr. közölte, a középkor 
általában leprának tartott minden bőrtünetet, 
így a bőrtuberkolózist és egyéb bőrbajokat is. 
Emberét is. állatét is. Györy Tibor dr., a ma-

azt következtetik, hogy itt valamikor Szent 
Lázár temploma állott.

A Kis l ’jság munkatársa kérdést intézett dr. 
Bevilaqua-Borsodi Bélához, a Műemlékek Or­
szágos Bizottságának levelező-tagjához, aki 
egyik legalaposabb ismerője a régi Budárak. 
Többek között a következőket mondotta:

— A kérdéshez csak annyiban szólhatok 
hozzá, amennyiben a templomrom valóban 
Szent Lázár templomának bizonyulna —  mint- 
ahogy mondják —  a templomromhoz tartozó 
ispotály alapfalai is előkerülnének.

gyár orvostörténelem kiváló művelője is 
ugyanezt mondja, Nagy Lajos királyunk állí­
tólagos leprájával kapcsolatban. Erre vonatko­
zólag Hctényi Imre dr. nyugalmazott főkapi­
tányhelyettes elgondolásai alapján tavaly ír­
tam meg Nagy Lajos király állítólagos lepra­
problémáját. Ott igazat adtam Györy Tibor 
professzornak: a Nagy Lajos betegségére vo­
natkozó egykori hiteles adatok alapján minden 
kétséget kizáróan bebizonyítva, hogy

nagy királyunk tuherkulótikus volt.

Gerincferdülése elszenvedett csont tuberkulózist, 
bőrtünetei pedig bőrtuberkulózist igazolnak.

-— Annak, hogy a Lógodi-utcában föltétele­
zett templomról« „Lázáros ispotály“ lett volna, 
ellentmond a ,alakkal körülvett Buda közel­
sége. Igaz ugyan, hogy a mai Vérmező kör­
nyéke úgyszólván a XV11I. század elejéig la­
katlan hely volt, viszont minden nyom arra 
mutat, hogy a mai Vérmező a középkorban a 
budai vásár helye volt. Ennek a közelében le­
hetett a lazarista-rend valamelyik temploma, 
de aligha volt ott a lazaristák lazaretuma, 
vagyis leprás ispotálya.

—  El ne felejtsük, hogy a Békásmegyer fö­
lött levő Kevélyhegy neve még az 1890-es évek 
katonai térképein is, mint Lazarethberg szere­
pel. Nem lehetetlen, hogy ez a késői német 
név egy ottani középkori budai leprás laza- 
retum nevének emlékhordozója. Tény az is, 
hogy a lazaristák a XVI—XVIII. század folya­
mán védőszentjükről, Szent Lázárról olyan is­
potályokat is elneveztek, melyek már nem vol­
tak leprások számára valók. Ilyen volt a hí­
res párizsi Hotel de Saint-Lazare, ez azonban 
középkorban Párizs város falain kívül feküdt, 
tehát akkor is falunkívüli leprás-ispotály volt 
és csak akkor lett a városon belül lévő lues-is­
potály, amikor a város már túlnőtt középkori 
falain. E szempontból

lehetséges, hogy a középkori budai váraljai 
Szent Lázár templom és ispolály 1541-ig 
sem yolt leprassorium, hanem csak kolos­
tor -és egych betegek számára való ispotály.

Mindeneseire feltűnő a Schier Sixtus-féle köz­
lés, mely 1776-ban lakatlan helyre teszi a bu­
dai Szent Lázár templomot, hiszen ugyanakkor 
a Rácváros, a későbbi Tabán, valamint a du- 
naparti Víziváros és az Újlak felé eső Ország-úl 
alkották Buda sűrű lakosságú külvárosait.

—  Érdekes lenne, ha az ásatások során a 
halottaiból feltámasztott Lázár jelenetét ábrá­

zoló érem kerülne elő. Az ismeri, füllel ellá­
tott, nyakban hordott Lázár érmek középkori 
kegyes amulettek a lepra ellen.

— A Buda mellett elvonuló római út, amely 
Hoek Von Hollandtól— Aachenen. Kölnön, —  
Frankfurton, —  Bécsen, —  Esztergomon, —w 
Mohácson és Eszéken át —  Istanbulig vezeteti 
nemcsak a középkori kereskedelem, a szent 
földi zarándokjárások cs kercsztcshadak ős 
országút ja, hanem

a lepra szörnyű országútit is volt.
Ez az oka, hogy az Aldunától lefelé oly sok & 
középkori, balkáni Lázár-ispotály, a cirillbetű: 
Lázár-amulett és sok görög, moldvai cs rác Lá 
zár név.

—  A középkor — fejezte be érdekes fejtegej 
téseit dr. Bevilaqua-Borsody Béla —  egyébbel 
nem tud védekezni a lepra ellen, mint a keeti 
eredetű amulettel, meg azzal, hogy Lázár névre 
keresztelte azt, akit szent Lázár megvéd aj 
szörnyű keleti kórság ellen, amelyről a mai 
orvosi tudomány sem tud többet, mint ameny- 
nyit a középkor tudott. A rákról és a szépszó­
val „spanyolszeszély“-nek nevezett irtózatos 
dögvészről, a spanyolnátháról, amely 1917 és 
1921 között tízmillió európai halálát okozta 
ugyanennyit tudunk: vagyis semmit. Romániái- 
bán máig van állandó lepra, sőt van Délolasz- 
országban is. Az ottani internálótáborok pon­
tosan ugyanazok, mint amilyen valamelyik 
Buda melletti középkori Lázár-ispotály lehe­
tett, a különbség csak az, hogy ezeket ma szö- 
gcsdrót és csendőrszurony őrzi.


